
CAPITOLUL VIII

Dezvoltarea durabilă – deziderat pentru secolul XXI

Grija pentru conservarea resurselor naţionale şi pentru protecţia mediului, care ne-ar asigura
atât nouă, cât şi generaţiilor următoare, un standard de bunăstare şi un mediu sănătos, necesită
aderarea ţării noastre la strategiile internaţionale referitoare la mediu şi sănătate. Semnând
Declaraţia Naţiunilor Unite pentru Mediu şi Dezvoltare de la Rio de Janeiro din 1992, Republica
Moldova şi-a manifestat voinţa şi şi-a asumat obligaţia de a se integra în procesul global de
tranziţie la modelul de dezvoltare durabilă. În conformitate cu această obligaţiune, în anul 2000,
Consiliul Economic Suprem de pe lângă  Preşedinţia Republicii Moldova a aprobat „Strategia
Naţională pentru Dezvoltarea Durabilă”, elaborată în cadrul Programului Naţiunilor Unite pentru
Dezvoltare. Obiectivele strategice, prevăzute pentru următorii 20 de ani, vizează în mod special
creşterea bunăstării în-tregului popor şi a fiecărui cetăţean, precum şi prosperarea genera-ţiilor
următoare.

Conform academicianului Teodor N. Ţîrdea (2002), în litera-tura ştiinţifică  contemporană,
mai ales după Summitul de la Rio de Janeiro (1992), depistăm tot mai frecvent o noţiune, extrem
de im-portantă pentru asigurarea existenţei umane – noţiunea de dezvol-tare durabilă, căreia i se
oferă o multitudine de definiţii. Pornind de la aceste considerente, autorul defineşte dezvoltarea
durabilă ca o astfel de formă  de interacţiune (de coevoluţie) a naturii şi societăţii, în cadrul
căreia se protejează  biosfera, se asigură  supravieţuirea omenirii şi evoluţia de lungă  durată a
acesteia (omenirii). De men-ţionat că în societate există 2 fenomene originale, strâns legate între
ele, interdependente, cum sunt dezvoltarea durabilă  şi noosferizarea, care interacţionează,
îmbogăţindu-şi astfel conţinuturile şi perfec-ţionându-şi concomitent funcţiile.

Pentru Republica Moldova dezvoltarea durabilă presupune o abordare complexă a problemei
utilizării resurselor (Ion Jigău, 2001): 1) lipsa resurselor limitează  dezvoltarea; 2) dezvoltarea
localităţilor urbane şi rurale provoacă poluarea mediului – solului, aerului, apelor de suprafaţă şi
freatice etc.; 3) exploatarea intensivă  a unor resurse (solului, apelor, pădurilor) reduce
capacitatea lor de regenerare, conduce la sărăcia populaţiei.

Conflictul dintre cerinţele creşterii economice şi resursele limi- tate impune reorientarea
omenirii spre alt model de dezvoltare socio-economică, deci, dezvoltarea durabilă.

8.1. Principii şi obiective ale dezvoltării durabile

Esenţa dezvoltării durabile constă în “capacitatea de a satisface cerinţele generaţiei prezente,
fără a compromite şansele generaţiilor viitoare de a-şi satisface propriile necesităţi”. În modul
acesta, în cazul regenerării resurselor, protejării mediului şi respectării nor-melor morale, s-ar
fundamenta o astfel de dezvoltare, care poate conduce la prosperitate.

Planul de Acţiuni la nivel mondial pentru mileniul III, cunoscut şi sub denumirea Agenda
21, prevede obligaţiuni politice ale sta-telor în domeniul dezvoltării şi colaborării economice pe
termen lung. În conformitate cu aceste obligaţiuni, în ţara noastră s-a elaborat Strategia Naţională
pentru Dezvoltare Durabilă “Moldova-XXI” (2000), în care sunt prevăzute următoarele principii ale
dezvoltării durabile:

- direcţionarea dezvoltării spre ameliorarea calităţii vieţii – creş-terea speranţei de viaţă,
asigurarea unui înalt grad de instruire, garan-tarea drepturilor şi libertăţilor omului;

- promovarea dezvoltării pentru oameni şi prin oameni, ca proces unitar al creşterii economice,
al investiţiei în capitalul uman şi al asi-gurării securităţii ecologice;

- promovarea dezvoltării continue în baza stabilizării mediului şi a conservării
biodiversităţii, a integrării proceselor ecologice în actul decizional;

- promovarea unui nou concept de securitate a oamenilor – ali-mentară, economică, socială,
ecologică, a alianţelor economice re-gionale şi subregionale;



- eradicarea sărăciei, reducerea discrepanţelor în nivelul de trai al diferitelor categorii de
populaţie;

- constituirea unei societăţi civile deschise, în baza democra-tizării, descentralizării
sistemului public şi slăbirii rolului guvernelor, încurajării formaţiunilor societăţii civile;

- dezvoltarea etnosului autohton şi a minorităţilor în baza unor relaţii de armonie şi respect
faţă de valori;

- asigurarea cunoaşterii, informării, conştientizării şi partici-pării populaţiei la procesul de
dezvoltare durabilă, accesul liber la informaţiile cu caracter economic, social şi ecologic, la
crearea şi uti-lizarea reţelelor naţionale şi internaţionale de comunicare în dome-niul dezvoltării
durabile;

- ecologizarea cunoştinţelor, remodelarea mentalităţilor, reo-rientarea sistemului
educaţional, etico-moral, cultural, ştiinţific şi tehnologic spre noi valori intelectuale şi spirituale;

- asumarea de către organele statale a atribuţiilor de elaborare şi garantare a realizării
programelor şi strategiilor naţionale de dez-voltare durabilă.

Aceste principii au ţinut cont de opţiunile viitorului ţării noastre: aderarea la structurile
economice şi politice ale Uniunii Europene pentru a obţine până  în 2010 statutul de membru
asociat, ulterior efectuarea eforturilor pentru atingerea performanţelor economice, so-ciale şi
politice, care ar permite obţinerea statutului de ţară membră a Uniunii Europene; colaborarea cu
alte ţări şi comunităţi în baza principiilor reciproc avantajoase; restabilirea şi consolidarea
integri-tăţii teritorial-administrative a R.M.; dezvoltarea şi consolidarea de-mocraţiei şi
organizării sociale; creşterea economică şi a standar-dului de trai.

Deci, dezvoltarea durabilă  prevede reforma globală  a societăţii şi cuprinde toate aspectele
dezvoltării umane.

În calitate de standard pentru dezvoltarea durabilă  a R.M. ser-vesc indicii de performanţă ai
statelor dezvoltate şi modelul lor de progres accelerat.

Realizarea principiilor menţionate impune formarea unor structuri complementare în sistemul
socio-economic: ecologice, de integrare şi conservare a capitalului natural, informaţionale, de
valorificare a informaţiilor şi cunoştinţelor în resursele dezvoltării.

În baza principiilor, coordonatelor şi opţiunilor acceptate, în interesul naţional, dezvoltarea
pe termen lung a RM are următoarele obiective strategice de dezvoltare durabilă:

1. Obiectiv fundamental:
- bunăstarea, sănătatea şi educaţia societăţii în corelaţie cu cerinţele de conservare şi

regenerare a resurselor naturale, precum şi cu garanţiile pentru generaţiile viitoare.
2. Obiective principale:

- formarea unui potenţial competitiv pentru relansarea şi stabilizarea creşterii
economice, a dezvoltării umane durabile;

- realiazarea standardelor unui trai decent;
- formarea capitalului uman în corespundere cu exigenţele ştiinţifice, tehnologice,

informaţionale şi morale;
- consolidarea structurală  a sistemului socio-economic pe baze durabile, în

conformitate cu criteriile de integrare în Uniunea Europeană;
- reformarea sistemului de securitate socială;
- monitorizarea şi ajustarea continuă  a parametrilor dezvol-tării la performanţele

economice, sociale şi cele din domeniul pro-tecţiei mediului.
Principiile şi obiectivele strategice de dezvoltare durabilă pre-zintă pentru RM o şansă de a

se  integra  în  familia  statelor  civilizate  şi  de  a  evita  marginalizarea.  Realizarea  obiectivelor
acceptate ne-cesită anumite strategii şi programe naţionale şi sectoriale.

Durata perioadei de realizare a obiectivelor se divide în 2 etape:
1. Etapa 1, intermediară, pentru anii 2000–2005, cu scopul de depăşire a crizei generale a

sistemului socio-economic şi politic, tre-cerea la faza creşterii economice, ameliorarea calităţii
vieţii, stabili-zarea statalităţii. Această  etapă  prevede realizarea reformelor struc-turale,



macroeconomice, finalizarea suportului legislativ al tranziţiei la economia de piaţă,
funcţionalizarea mecanismelor economice.

2. Etapa 2, pentru perioada anilor 2006–2020, cu scopuri stra-tegice în domeniile economic,
capitalului natural, capitalului uman, democratizării societăţii. Astfel, în domeniul economic,
scopul stra-tegic principal va fi atingerea securităţii economice, sporirea avuţiei naţionale în
urma funcţionării normale a economiei de piaţă, care va face posibilă  protecţia socială. În sfera
capitalului uman scopul stra-tegic principal constă în ridicarea standardelor calităţii vieţii, asis-
tenţei medicale, accesului la educaţie, protecţiei sociale, precum şi asi-gurarea unui mediu sănătos
la locurile de muncă, de trai şi odihnă.

La etapa actuală, în Republica Moldova s-au efectuat esenţiale reforme reuşite, precum şi
nereuşite: privatizarea întreprinderilor, liberalizarea preţurilor şi reducerea deficitului de mărfuri
şi servicii; introducerea monedei naţionale şi controlului inflaţiei; instituirea infrastructurii
economice de piaţă, instituirea sistemului bancar etc. Însă  economia naţională  este slab
structurată, suportul legislativ se prezintă  incoerent şi contradictoriu, privatizarea în baza
bonurilor patrimoniale nu şi-a atins ţinta.

8.2. Direcţii strategice ale dezvoltării durabile

Realizarea obiectivelor prevăzute de strategia naţională  este di-recţionată  la politici,
instrumente, scenarii respective şi implemen-tarea în practică. Referindu-ne la politici, direcţiile
strategice includ: politica economică, politica în domeniul resurselor umane, politica socială,
politica în cercetare-dezvoltare, politica de mediu, politica în dezvoltarea localităţilor şi
amenajării teritoriului.

Este clar că pentru medici cele mai importante politici în do-meniul resurselor umane, deşi
şi celelalte politici, sunt indiscutabil importante şi influenţează domeniul respectiv. De exemplu,
în poli-tica economică obiectivele principale ale strategiei se încadrează:

- pe termen scurt – în stoparea declinului economic, stimu-larea investiţiilor şi
acumulărilor în vederea asigurării unei creşteri economice de 2–5 %;

- pe termen mediu – stabilizarea creşterii economice prin res-tructurarea întreprinderilor şi
sectoarelor, de reorientare a relaţiilor comerciale şi de cooperare economică;

- pe termen lung – realizarea obiectivelor dezvoltării umane, care se regăsesc în diverse
forme şi proporţii pe termen scurt şi mediu: creşterea produsului intern brut per capita, securitatea
ecologică etc.

Dar scenariul de dezvoltare până  în 2020 se poate baza pe o serie de factori favorabili:
poziţia geografică, apropiată  de ţările dez-voltate ale Europei, cererea mare la bunurile de
consum, cauzată de tinereţea relativă a populaţiei, prezenţa anumitelor resurse naturale (terenuri
fertile, plantaţii multianuale de vii şi livezi) şi umane, capa-cităţi subutilizate de producţie,
posibilităţi de extindere a sectorului privat.

Politica în domeniul resurselor umane include evoluţia demo-grafică, educaţia, cultura şi
sănătatea.

La momentul actual situaţia demografică  în RM este afectată  de tranziţia economică.
Evoluţia demografică  în perspectivă  poate demara în trei scenarii: creşterea numărului de
populaţie în cazul red-resării economiei ţării şi creşterii ei esenţiale; menţinerea echilib-rului
(stabilizarea) numărului de populaţie în cazul stopării declinului economic, creşterii moderate, dar
durabile, a economiei şi amelio-rării bunăstării oamenilor; descreşterea numărului de populaţie
din cauza continuării înrăutăţirii situaţiei economice, urmată  de scăderea fertilităţii, sporirea
mortalităţii, mărirea ratei de îmbătrânire. Luând în considerare necesitatea minimalizării costurilor
sociale, precum şi a optimizării presiunii antropogene asupra mediului, ar fi prefera-bilă  pentru
noi varianta „echilibru”.

În domeniul educaţiei este necesară normalizarea actualei si-tuaţii precare a învăţământului
obligatoriu în teritoriu. Cea mai acută, dificilă şi multidimensională problemă este instituirea unor
noi me-canisme de management şi finanţare a învăţământului, care ar ga-ranta funcţionarea
echilibrată a sistemului şi accesul fiecărui copil, în condiţii normale. După gradul de importanţă,



garantarea reală  a accesului egal la educaţie echivalează  cu alegerea corectă  a obiecti-velor
strategice de dezvoltare durabilă. De asemenea, este impor-tantă  şi educaţia ecologică, şi
instruirea profesională a specialiştilor.

Resursele umane includ şi evoluţia culturii, prin care se sub-înţelege totalitatea valorilor
materiale şi spirituale create de ome-nire, precum şi instituţiile, manifestările necesare pentru
comunicarea acestor valori. Cultura vizează  nu numai elementele manifestărilor spirituale şi
intelectuale, tradiţiile, datinile unei identităţi naţionale (folclorul, etnografia, tradiţiile, arta,
literatura ş.a.), dar şi tot ce au acumulat popoarele în decursul istoriei civilizaţiei: cultura în eco-
nomie, în politică, în administraţie, în consum de deservire, com-portamentul, relaţiile familiare,
morale, cultura igienică etc.

Permanenta grijă privind păstrarea tradiţiilor, folclorului, litera-turii, artei populare nu poate
fi o piedică pentru integrare într-un spaţiu spiritual paneuropean şi universal, în scopul apropierii
de alte valori culturale din lume. În acest context, trebuie de menţionat că elementele de cultură
naţională, riguros selectate şi abil prezentate lumii, au şanse de a rezista în competiţia mondială a
valorilor, pot face faţă unui dialog eficient între culturi.

Sub aspectul dezvoltării durabile, este foarte importantă  poli-tica socială, care necesită
ierarhizarea adecvată  a priorităţilor, refe-rindu-se la ocuparea forţei de muncă, elaborarea şi
respectarea le-gislaţiei muncii, stabilirea unei politici salariale benefice, protecţia socială
echitabilă  (asigurarea socială, asistenţa socială), asigurarea să-nătăţii şi securităţii muncii, politica
de mediu, politica de dezvoltare a comunităţilor şi de amenajare a teritoriului.

În compartimentul sănătăţii şi securităţii muncii sunt incluse 2 obiective: garantarea
securităţii muncii şi reducerea riscurilor mor-bidităţii profesionale. Realizarea acestor obiective
necesită astfel de acţiuni, ca adoptarea şi punerea în aplicare a Legii Inspecţiei Muncii, înfiinţarea
şi organizarea Inspecţiei Muncii ca organ de control al aplicării dispoziţiilor legate de acest
domeniu, crearea unui sistem specializat de asigurare pentru accidente de muncă şi boli profe-
sionale, care să stimuleze agenţii economici să investească în secu-ritatea condiţiilor de muncă,
monitorizarea condiţiilor de muncă  din unităţi economice cu dispunerea măsurilor de încadrare
în normele legale, reformarea instituţională  în domeniul protecţiei muncii în corespundere cu
normele Uniunii Europene etc.

Realizarea principiilor de dezvoltare durabilă este o necesitate a timpului, ceea ce s-ar solda
cu rezultate eficiente corespunzătoare a prevederilor ecologice contemporane, a intereselor
societăţii umane.


